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МЕТОДІВ НАВЧАННЯ

У статті охарактеризовано особливості та пе-
реваги інтерактивних методів навчання, здійснено їх 
порівняльну характеристику із традиційними мето-
дами. Окреслено можливості інтерактивних мето-
дів, зокрема багатосторонню комунікацію, з метою 
підвищення ефективності освітнього процесу.

Ключові слова: інтерактивні методи, інтер- 
активне заняття, інтерактивна модель навчання, 
принцип інтеракції.

В статье определены особенности и преимуще-
ства интерактивных методов обучения, осущест- 
влена их сравнительная характеристика с тради-
ционными методами. Описаны возможности инте-
рактивных методов, в частности многостороннюю 
коммуникацию, с целью повышения эффективности 
образовательного процесса.

Ключевые слова: интерактивные методы, ин-
терактивное занятие, интерактивная модель обу-
чения, принцип интеракции.

The article defines the features and advantages of 
an interactive methods, their comparative characteristic 
with traditional methods of training is carried out. 
Outlined the possibilities of interactive methods, but 
multilateral communication in order to improve the 
efficiency of the educational process, in particular.

Key words: interactive methods and their features, 
structure of an interactive lesson, interactive model of 
learning, principle of interaction.

Постановка проблеми. Проблема використання 
в освітньому процесі інтерактивних методів навчан-
ня особливо актуальна на сучасному етапі розвитку 
національної системи освіти та збагачення її новим 
змістом. В умовах перманентних змін важливого зна-
чення набуває процес творення, запровадження та 
поширення в освітній практиці нових ідей, засобів, 
педагогічних та управлінських технологій з метою 
підвищення ефективності освітнього процесу та пе-
реходу системи освіти до якісно іншого стану. 

Сучасне суспільство потребує високоосвіченого 
випускника, здатного не лише реалізувати знання у прак-
тичній діяльності, а й постійно підвищувати фаховий 
рівень, наділеного стійкою громадянською позицією.

Інтерактивні методи забезпечують набуття й опа-
нування компетентностей студентами шляхом осо-
бистої активної продуктивної діяльності, творчості, 
пізнання, соціального досвіду та його критичного 
осмислення. 

Використання означених методів у процесі нав-
чання забезпечить засвоєння студентами знань, умінь 
та навичок, що стануть запорукою їх успішної реа-
лізації у майбутній професійній діяльності та по-
дальшому житті. Щодо педагогів, то означені методи 
суттєво впливатимуть не лише на загальний рівень їх 
діяльності, а й на розширення інноваційного поля ос-
вітнього середовища закладу загалом.

Аналіз наукових досліджень і публікацій. Осо-
бливості інтерактивних методів навчання в різні пері-
оди були предметом наукових розвідок Ш. Амонашві-
лі, Н. Боганець, Т. Войтенко, Я. Голанта, Є. Ільїна,  
С. Крамаренко, С. Лисенкової, Л. Пироженко, С. Си-
соєвої, В. Сухомлинського, В. Шаталова та ін. Окремо 
варто відзначити праці О. Пометун та Г. Фреймана, 
які виділили групи інтерактивних методів навчання.

Мета статті – визначити особливості та перева-
ги інтерактивних методів навчання; здійснити порів-
няльну характеристику традиційних та інтерактив-
них методів навчання, аби довести їх ефективність у 
навчальному процесі.

Виклад основного матеріалу. Інтерактивні ме-
тоди навчання (від англ. inter – взаємний, act – діяти, 
тобто здатність до взаємодії, діалогу) – способи ор-
ганізації активної взаємодії суб’єктів освітнього про-
цесу з метою досягнення визначених дидактичних 
результатів [3, с. 357].

Я. Голант у 60-х роках ХХ століття, залежно від 
участі учнів в освітній діяльності, поділив усі методи на 
активні та пасивні. Інтерактивні методи навчання від-
несено до групи активних методів. Від інших відомих 
методів вони відрізняються особливостями комунікації 
в освітньому процесі, тобто інтерактивною взаємодією. 

Спроби впровадження інтерактивних методів нав-
чання в українській педагогіці вперше були зробле-
ні у 20-ті роки ХХ ст., коли існували метод проектів, 
метод змішаних пар, бригадно-лабораторний метод 
та ін. Елементи інтерактивного навчання впроваджу-
вали свого часу такі відомі педагоги, як В. Сухом-
линський, В. Шаталов, Є. Ільїн, С. Лисенкова та ін.  
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Наприкінці ХХ ст. інтерактивні методи набули широко-
го поширення в діяльності американських шкіл.

Ми визначаємо інтерактивні методи навчання як 
сукупність прийомів і способів психолого-педагогіч-
ної партнерської взаємодії суб’єктів освітнього проце-
су, що спрямовані на розвиток творчого самостійного 
мислення, формування ґрунтовної системи компетент-
ностей, виховання та загальний розвиток студентів. 

Сутність інтерактивних методів полягає в тому, 
що навчання відбувається шляхом гармонійної та 
продуктивної взаємодії суб’єктів освітнього процесу, 
колективного, кооперованого навчання у співпраці. 
При цьому педагог є не стороннім спостерігачем, а 
організатором, помічником, співтворцем, а також лі-
дером у колективі. В освітньому процесі інтерактивні 
методи сприяють активній самостійній діяльності 
студентів, адже спрямовані на аналіз явищ і проб- 

лемних ситуацій, висунення та перевірку гіпотез, 
самостійне формулювання висновків; формуванню 
навчальної мотивації, компетентностей, розвитку ін-
тересу до майбутньої професійної діяльності, висо-
кого рівня активності та творчості; створенню умов 
для самостійного оволодіння системою загальнонау-
кових і професійних навичок і вмінь; тісно пов’язані 
з особистісно орієнтованим підходом. 

Особливостями багатосторонньої педагогічної 
комунікації є повага до думок студентів, їх бажання 
активно взаємодіяти з педагогом та ровесниками. 
Означені методи спрямовані на формування творчої 
особистості, інтересу до пізнання, вмінь оперувати 
знаннями, ефективно застосовувати їх у професійній 
діяльності, приймати та реалізувати власні рішення. 

Здійснимо порівняльну характеристику традицій-
них та інтерактивних методів навчання (див. табл.).

Таблиця
Порівняльна характеристика традиційних та інтерактивних методів навчання

Застосування таких інтерактивних методів навчан-
ня, як робота в парах, малих групах, ротаційних трій-
ках, «Карусель», «Акваріум», обговорення проблем у 
загальному колі, «Дерево рішень», «Незавершені ре-
чення», «Неперервна шкала думок» тощо сприяють 
підвищенню ефективності освітнього процесу, форму-
ють у молоді здатність до продуктивного спілкування, 
конструктивного розв’язання проблем, об’єктивного 
оцінювання власних перспектив на майбутнє. 

Підсумовуючи вищеозначене, виокремимо такі 
переваги інтерактивних методів навчання:

- ефективна багатостороння комунікація, постій-
на взаємодія, взаємонавчання студентів між собою, їх 
співпраця, кооперована навчальна діяльність, а також 
мінімальна сконцентрованість на точці зору педагога;

- відповідність особистісно орієнтованому під-
ходу, сприяння самореалізації студентів, розвитку їх 
пізнавальних інтересів і потреб;

- формування в студентів навичок комунікативної 
компетентності, критичного мислення, вміння само-
стійно приймати відповідальні рішення, об’єктивно 
аналізуючи ситуацію, що склалася;

- підвищення результативності освітнього процесу;
- оптимальне використання на різних етапах нав-

чання, поєднання із традиційними формами та мето-
дами навчання.

На засадах упровадження означених нами мето-
дів формується інтерактивна модель навчання, визна-
чальною ознакою якої є принцип багатосторонньої 
комунікації. Складовими сучасних інтерактивних тех-
нологій кооперативного навчання, ситуативного мо-
делювання, розв’язання проблемних та опрацювання 
дискусійних питань є такі методи інтерактивного нав-
чання, як: «Біологічна розминка», «Так – Ні», «Вірю – 
Не вірю», «Мікрофон», «Мозковий штурм», «Конкурс 
запитань», «Прес-конференція», «Біологічний крос», 
«Біологічне лото», «Світлофор» та ін. Ці методи забез-
печують активну участь та співпрацю студентів між 
собою, а також із викладачем, сприяють творчому 
ставленню до освітнього процесу, його результатів.

Висновки. Отже, зважаючи на представлений 
аналіз, можемо стверджувати про суттєві перева-
ги інтерактивних методів навчання. Вони сприяють 
розвитку творчої особистості з активною життєвою  
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позицією, формуванню ключових та предметних 
компетентностей, соціальної взаємодії в полікуль-
турному довкіллі, критичного мислення, активізації 
розумової діяльності, співпраці, об’єктивної оцінки 
власного психоемоційного стану. Інтерактивні ме-
тоди пов’язані з особистісно орієнтованим і діяль-
нісним підходами до навчання, адже ґрунтуються на 
особистості студента і можуть бути реалізовані та 
перевірені лише в ході виконання певного комплексу 
дій. Їх застосування як структурно-функціональних 
елементів сучасних технологій сприяє успішній реа-
лізації освітнього процесу. При цьому основна увага 
акцентується на результатах освіти, які розглядають 
не як обсяг опанованої студентом інформації, а як 
здатність діяти в різних ситуаціях професійної діяль-
ності.

Перспектива наших подальших пошуків по-
лягає в науковому обґрунтуванні діагностичного 
інструментарію оцінювання інтерактивної моделі 
освітнього процесу та структури інтерактивного за-
няття з оптимальним застосуванням групових, колек-
тивних і колективно-групових методів.
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КОМПЕТЕНТНОСТІ 
ВИКЛАДАЧІВ ЗАКЛАДІВ ВИЩОЇ ОСВІТИ

У статті визначено сутність і структуру на-
уково-дослідницької компетентності викладачів 
закладів вищої освіти, подано змістовну характе-
ристику її компонентів: мотиваційно-ціннісного, 
когнітивного, поведінково-діяльнісного, особистіс-
но-рефлексивного. 

Ключові слова: наукова діяльність, наукове до-
слідження, компетентність, науково-дослідницька 
компетентність викладача закладу вищої освіти.

В статье определены сущность и структура 
научно-исследовательской компетентности пре-
подавателей высших учебных заведений, представ-
лена содержательна характеристика ее компонен-
тов: мотивационно-ценностного, когнитивного, 

поведенчески-деятельностного, личностно-рефлек-
сивного.

Ключевые слова: научная деятельность, науч-
ное исследование, компетентность, научно-исследо-
вательская компетентность преподавателя высше-
го учебного заведения.

This article defines essence and structure of scientific 
research competence of teachers in higher education 
establishments, it also provides a characteristic of 
it’s components; motivational-valuable, cognitive, 
behavioral-active, personally-reflective. 

Key words: scientific activity, scientific research, 
competence, scientific research competence of a teacher 
in higher education establishments. 
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